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CONSIGLIO DI ISTITUTO – TRIENNIO 2022/25 

 

Verbale n. 7 

 

 
Il giorno 19 del mese di luglio 2023 alle ore 18.00, in modalità telematica si riunisce il Consiglio di 

Istituto, convocato in data 12/07/2023. 

 

Considerati i Membri presenti e il conseguente raggiungimento del numero legale come da tabella 

sotto riportata. 

 

MEMBRI P/A MEMBRI P/A 

PIATTI Raffaella P Docenti e ATA  

Genitori BALLERINI Anna Maria A (Giustificata) 

FRIGERIO Alessandro P BRIATICO Angela P 

GIGLIO Omar P CALDERA Maria Grazia P 

LUCCA Dario P CHIARELLO Roberto A (Giustificato) 

ROTTA Barbara P COLOMBO Ilaria P 

SALA Marilinda P  FASOLA Sara A (Giustificato) 

SALVATORE Barbara P MANGO Caterina P  

SEVESO Cristina P SALA Simona A (Giustificato) 

VIGANO’ Cinzia P ASTORINO Maria P 

 STRATI Maria Francesca P 

 

Il Presidente del Consiglio di Istituto dà inizio alla riunione alle ore 18.15; svolge le funzioni di 

Segretario il Vicepresidente, GIGLIO Omar; indi si prosegue con la lettura dell’Ordine del Giorno: 

 
1. Approvazione verbale seduta precedente; 

2. Piano biennale degli acquisti ed eventuali delibere; 

3. Grembiulini a.s. 2023/24: esiti del sondaggio ed eventuali delibere; 

4. Varie ed eventuali.  

 

 

 

 

Protocollo 0011048/2023 del 04/10/2023



Punto n. 1: 

Approvazione verbale seduta precedente 

 

Il Presidente FRIGERIO invita i Consiglieri a pronunciarsi in merito all’approvazione del Verbale 

n. 6 della seduta precedente, ricevuto preventivamente dagli stessi come di consueto. Il 

Vicepresidente GIGLIO dichiara la sua astensione dal voto in quanto assente nella seduta del C.d.I. 

precedente.  

La Consigliera VIGANÒ chiede che sia inserito, dopo la delibera 45, il suo allontanamento dalla 

riunione alle ore 20.30 

Con la suddetta aggiunta, il verbale viene approvato dalla maggioranza dei presenti, con 14 voti 

favorevoli e 1 voto astenuto (GIGLIO). Pertanto, il Consiglio di Istituto 

 

            DELIBERA (n. 47) 

 

di approvare a maggioranza (14 voti favorevoli, 1 voto astenuto) il Verbale n. 6 del 26/06/2023. 

 

Punto n. 2 
Piano biennale degli acquisti ed eventuali delibere 

Il DS PIATTI spiega ai Consiglieri che con apposito Decreto Legislativo (18 aprile 2016, numero 

50) le Amministrazioni Aggiudicatrici hanno l’obbligo di adottare il programma biennale degli 

acquisti contenente gli acquisti di beni di importo unitario stimato pari o superiore a 40000 euro. 

Tuttavia, tale disposizione normativa negli anni successivi alla sua emanazione non è stata attuata, 

complice anche la pandemia COVID-19. Quest’anno ANAC, riprendendo il Decreto mai attuato, 

ricorda che per le procedure di affidamento PNRR la scuola ha l’obbligo di pubblicare il 

Programma biennale degli acquisti. La DS ricorda anche che tale Programma viene inserito nel 

portale del Ministero delle Infrastrutture, permettendo un controllo e un monitoraggio della spesa 

pubblica; inoltre, rammenta che lo stesso deve essere presentato annualmente al C.d.I e ogni qual 

volta sarà necessaria una integrazione allo stesso. 

Il Consigliere LUCCA dichiara preventivamente la sua astensione dal voto, essendo a suo parere il 

documento vuoto. 

Il PRESIDENTE pone in votazione l’approvazione del Piano Biennale degli acquisti 2023/2024, 

ottenendo 14 voti favorevoli e 1 voto astenuto (LUCCA). Pertanto, il C.d.I. 

      

     DELIBERA (n. 48) 

l’approvazione del Piano Biennale degli acquisti 2023/2024 e il relativo invio al Ministero delle 

Infrastrutture con le relative adempienze legislative (presentazione annuale del Programma al C.d.I. 

e ad ogni eventuale integrazione). 



 

 

 

Punto n. 3 
Grembiulini a.s. 2023/24: esiti del sondaggio ed eventuali delibere 

Il Presidente FRIGERIO illustra il risultato del sondaggio sui grembiulini a.s. 2023/2024: 

- in tutti i Plessi è stata superata la soglia del 51% degli aventi diritto al voto; 

- solo a Casnate è stata superata anche la soglia dell'80% con la maggioranza dei voti per il "NO"; 

- a Cucciago la maggioranza dei votanti (54%) ha votato per il "SI";  

- a Grandate la maggioranza dei votanti (57%) ha votato per il "SI". 

Pertanto, l’esito del sondaggio risulta vincolante solo per il Plesso di Casnate, mentre per i Plessi 

di Cucciago e Grandate il C.d.I. è chiamato ad esprimersi sull’obbligo o meno del grembiulino 

senza tenere conto del risultato dello stesso sondaggio, così come deliberato nella seduta precedente 

del C.d.I. 

Segue discussione tra i Consiglieri. 

Il Consigliere LUCCA conferma l’opinione, espressa già in altra sede, di abolire l’uso del 

grembiulino nei Plessi di Cucciago e Grandate, auspicando inoltre una fattiva collaborazione da 

parte dei Consiglieri di Casnate in tal senso. 

Il Vicepresidente GIGLIO sottolinea che il sondaggio nei Plessi di Grandate e Cucciago non è 

vincolante non avendo raggiunto la maggioranza e che la stessa a favore del SI risulta risicata. 

Tuttavia, evidenzia che molti genitori non hanno partecipato al sondaggio e questo potrebbe essere 

interpretato come un segno dell’indifferenza degli stessi alla tematica oggetto del sondaggio o 

all’interesse a mantenere lo status quo nei Plessi. Ne deriva, quindi, che probabilmente la 

maggioranza a favore del SI sarebbe stata più decisa se tutti i genitori avessero espresso il proprio 

voto. Rimane disponibile, però, ad accogliere l’invito del Consigliere LUCCA a votare contro   

l’uso del grembiulino qualora i Consiglieri dei due Plessi manifestassero una chiara linea di voto. 

La DS PIATTI osserva che l’astensionismo di molti genitori è più probabilmente legato ad una 

indifferenza verso la tematica e avverte dei rischi che potrebbero derivare dal dare troppo peso ad 

una maggioranza risicata di voti (che comunque non può essere totalmente ignorata), essendo in 

ultimo il C.d.I l’organo collegiale decisionale. La DS sottolinea comunque anche l’importanza di 

tenere in considerazione i risultati del sondaggio anche nei plessi in cui non è stata raggiunta la 

maggioranza dell’80%. 

La Consigliera SALA MARILINDA conferma che, pur non essendo la maggioranza espressa 

schiacciante per il SI, il sondaggio esprime una certa tendenza; annuncia, pertanto, di essere 

favorevole a mantenere l’uso in essere del grembiulino nei Plessi di Cucciago e Grandate. 



Il Consigliere LUCCA critica l’atteggiamento contraddittorio della DS, e attribuisce peso al potere 

decisionale del C.d.I. (come espresso già in altre occasioni) suggerendo che i Consiglieri si 

esprimano liberamente, nel rispetto del proprio mandato, senza sentirsi obbligati a cambiare il 

proprio parere per uniformarlo all’esito del sondaggio.  

La Consigliera VIGANO’afferma che, essendo ideologicamente contraria all’uso del 

grembiulino ed essendosi confrontata in altra sede con alcuni membri del consiglio, ha deciso di  

votare NO all’obbligo del grembiule per Cucciago e Grandate. 

Il Presidente FRIGERIO osserva come per la questione del grembiulino ci sia stata una 

partecipazione attiva al dibattito da parte dei genitori, osservando invece una scarsa partecipazione 

da parte dei docenti. Accoglie le osservazioni (inoltrate dal Consigliere LUCCA in altra sede) del 

noto scrittore e pedagogista Gianni Rodari che si dichiarò contrario al grembiulino, arricchendole 

con le considerazioni del pedagogista Daniele Novara, anch’egli contrario all’obbligo del 

grembiulino. 

La Consigliera COLOMBO chiede perché non si stia rispettando la volontà espressa dai genitori di 

Cucciago e Grandate di mantenere l’uso del grembiule. 

Il Presidente FRIGERIO effettua una precisazione tecnica ricordando come nella votazione 

precedente avesse sottolineato più volte che, così come proposto dalla DS e posto in votazione,  se 

il sondaggio non avesse superato le percentuali stabilite, l’esito non sarebbe stato vincolante per il 

C.d.I. e i Consiglieri si sarebbero dovuti assumere l’onere di decidere in merito al grembiulino 

senza tenere conto del risultato del sondaggio stesso. 

La Consigliera CALDERA ritiene di dover tenere in considerazione il risultato del sondaggio nei 

due Plessi di Cucciago e Grandate per coerenza con l’impegno a partecipare al sondaggio stesso 

chiesto ai genitori. Pur essendo contraria all’uso del grembiulino, annuncia la sua volontà di 

votare a favore del suo utilizzo.  

Il Consigliere LUCCA ribatte invitando la Consigliera ad astenersi almeno dal voto; la Consigliera 

risponde di ritenersi, comunque, vincolata all’esito del sondaggio, seppur con margini risicati. 

La Consigliera SALVATORE ringrazia tutti i Consiglieri per i punti di vista espressi e si dice irritata 

dalla definizione di grembiulino come“strumento”: sostiene un atteggiamento dicotomico della 

scuola che da una parte esalta le diversità culturali e sociali dei bambini (vedi ad esempio “la 

giornata del calzino spaiato”) mentre dall’altra vorrebbe obbligare gli alunni ad un appiattimento 

omologante con il grembiulino. 



Non essendoci ulteriori interventi, il PRESIDENTE pone preliminarmente in delibera l’esito del 

sondaggio vincolante per il Plesso di Casnate che non impone l’obbligo dell’uso del grembiulino, 

ottenendo l’unanimità dei voti dei Consiglieri presenti. 

Si procede quindi, per alzata di mano, alla votazione circa l’uso del grembiule nei due Plessi di 

Cucciago e Grandate ottenendo i seguenti risultati: 

- per Cucciago 5 voti contrari all’uso del grembiulino (SALVATORE, LUCCA, FRIGERIO, 

ROTTA, VIGANO’), 6 voti favorevoli all’uso del grembiulino (BRIATICO, CALDERA, 

GIGLIO, STRATI, COLOMBO, SALA M.), 4 voti astenuti (PIATTI, ASTORINO, MANGO, 

SEVESO); 

- per Grandate 5 voti contrari all’uso del grembiulino (SALVATORE, LUCCA, FRIGERIO, 

ROTTA, VIGANO’), 6 voti favorevoli all’uso del grembiulino (BRIATICO, CALDERA, 

GIGLIO, STRATI, COLOMBO, SALA M.), 4 voti astenuti (PIATTI, ASTORINO, MANGO, 

SEVESO). 

Pertanto, il C.d.I. a maggioranza 

 

     DELIBERA (n. 49) 

1) la non obbligatorietà del grembiulino per gli alunni della scuola Primaria nel Plesso di Casnate; 

2) l’obbligatorietà del grembiulino per gli alunni della scuola Primaria nei Plessi di Cucciago e 

Grandate. 

 

Il Consigliere LUCCA critica la scelta di voto del Vicepresidente GIGLIO, il quale risponde che i 

Consiglieri di Cucciago e Grandate non hanno espresso durante la discussione una linea univoca e 

condivisa di voto a favore o meno dell’uso del grembiule; quindi, considerate le premesse che il 

Vicepresidente ha espresso nel suo intervento (indifferenza all’argomento o volontà di mantenere 

lo status quo da parte dei genitori non votanti) ne è per logica derivata la propria conclusione di 

voto. 

Il Consigliere LUCCA lascia il C.d.I. alle ore 19.08. 

 

 

Punto n. 4 
Varie ed eventuali 

 

Si accoglie la richiesta pervenuta al C.d.I. in data 17/07/23 da parte della docente di Cucciago 

Valentina Dall’Occhio che, in qualità di referente di plesso della scuola Primaria di Cucciago, 



chiede di approvare la Visita d’Istruzione delle classi 2°- 3° - 4°- e 5° (totale 8 classi) alla 

vendemmia e pigiatura dell’uva, presso una tenuta con vigneti in Val d’Adige (Verona); nello 

stesso giorno (mercoledì 20 settembre 2023) le due classi 1° pigeranno l’uva nel giardino della 

scuola.  

La Consigliera SALVATORE loda l’iniziativa e domanda come mai Casnate non possa partecipare 

alla visita d’istruzione. La DS PIATTI risponde che tali iniziative rientrano nelle autonomie 

decisionali dei docenti dei singoli Plessi. 

Il Vicepresidente GIGLIO plaude all’iniziativa, ma si rammarica per l’assenza di simili iniziative 

didattiche ed esperenziali nel Plesso di Casnate e si augura un “risveglio” del Corpo Docenti dal 

torpore in cui da tempo è caduto in merito alle attività extradidattiche educative. 

La Consigliera ROTTA condivide pienamente quanto affermato dai Consiglieri di Casnate. 

La DS PIATTI propone una mozione di voto in cui si deliberi anticipatamente per i Plessi di 

Casnate e Grandate l’approvazione alla partecipazione a questa iniziativa didattica, qualora gli 

stessi ne fossero interessati.  

Il Presidente FRIGERIO pone in votazione l’approvazione del Viaggio di Istruzione e la mozione 

della DS, ottenendo risultato favorevole all’unanimità. Pertanto, il C.d.I.  

 

     DELIBERA (n. 50) 

1) l’approvazione per la scuola Primaria di Cucciago della Visita d’Istruzione delle classi 2°- 3° 

- 4°- e 5° (totale 8 classi) alla vendemmia e pigiatura dell’uva, presso una tenuta con vigneti in 

Val d’Adige (Verona); nello stesso giorno (mercoledì 20 settembre 2023) le due classi 1° 

pigeranno l’uva nel giardino della scuola; 

2) l’approvazione anticipata per la partecipazione alla medesima iniziativa per i Plessi di Casnate 

e Grandate qualora fossero interessati. 

 

Seguono i saluti della DS Piatti il cui mandato terminerà il 31 agosto p.v. e del Presidente 

FRIGERIO che si complimenta per il buon andamento dei lavori del C.d.I.   

Il Presidente dichiara conclusa la seduta di Consiglio alle ore 19.25   

 

 

 

Il Presidente del Consiglio di Istituto     Il Segretario 

 

ALESSANDRO FRIGERIO      OMAR GIGLIO 

 


